



Алексѣй Дмитріевичъ Бутовскій.

(† 25 февраля 1917 г.).

Алексѣй Дмитріевичъ Бутовскій родился въ 1838 г.; воспитывался въ Петровско-Полтавскомъ кадетскомъ корпусѣ и Дворянскомъ полку, откуда вышелъ офицеромъ (1855 г.) л.-гв. въ Павловскій полкъ. Съ полкомъ участвовалъ въ кампаніи 1863 г. и, прокомандовавъ 9 лѣтъ ротой, перешелъ на службу въ военно-учебное вѣдомство (1872 г.), гдѣ на должностіи воспитателя, помощника инспектора классовъ, ротнаго коман-дира, а затѣмъ генерала для порученій прослужилъ до дня своей кончины 45 лѣтъ и восемь мѣсяцевъ.

Изучивъ всесторонне дѣло обученія юношества и въ осо-бенности отдѣла физическаго его воспитанія, А. Д. выступилъ въ 1890 г. какъ создатель и руководитель курсовъ физическаго воспитанія молодежи въ военно-учебныхъ заведеніяхъ. Курсы эти сначала временные обратились въ постоянную организа-цію, теоретически и практически подготовлявшую учителей гимнастики, фехтованія, плаванія, ручного труда, изъ воспита-телей кадетскихъ корпусовъ. Положеніе для этихъ курсовъ разработано А. Д. и утверждено начальствомъ въ общей про-граммѣ для веденія внѣклассныхъ занятій въ кадетскихъ кор-пусахъ.

Подъ его же непосредственнымъ руководствомъ такъ же вырабатывались и совершенствовались программы рисованія, чистописанія, пѣнія, музыки и танцованія, при чмъ исключи-тельно ему принадлежала разработка методики обученія письму и современныхъ, научно обоснованныхъ, требованій, предъявленныхъ къ учителямъ чистописанія. Много и дру-гихъ, неприведенныхъ здѣсь, мѣропріятій провелъ А. Д. въ жизнь военно-учебныхъ заведеній.

Для изученія постановки дѣла учебно-воспитательного и подготовки физическаго развитія юношества на западѣ А. Д.

быть неоднократно командированъ во Францію, Швецію, Грецію, Италію, Англію, Данію, Бельгію, Германію и Австрію въ качествѣ выдающагося знатока въ дѣлѣ физическаго воспитанія молодежи, такъ слабо у насъ развитаго. А. Д. постоянно привлекался къ совѣщаніямъ, когда это касалось арміи и народа.

Много его статей по разнымъ вопросамъ было напечатано А. Д. въ „Педагогическомъ сборникѣ“, „Развѣдчикѣ“ и „Русской Старинѣ“¹⁾.

А. Д. Бутовскій былъ замѣчательнымъ русскимъ человѣкомъ: онъ обладалъ необычайными дарованіями, широкимъ умомъ, самымъ разностороннимъ образованіемъ какъ по наукамъ, такъ и по искусствамъ.

Трудоспособность его была изумительна, и во всякое дѣло, ему препорученное, онъ вкладывалъ все свое сердце, весь свой разумъ.

Нравственные качества его были безукоризненны, и подъ суровой виѣшностью скрывалось любвеобильное къ ближнему . сердце.

За послѣдніе годы А. Д. лишился зрѣнія: тяжкій недугъ онъ пережилъ героически, спокойно, не переставая работать.

Много помогала А. Д. нести тяжкій крестъ слѣпоты всѣми уважаемая его супруга, Анна Васильевна.

Алексѣй Дмитріевичъ не зарылъ, какъ многіе русскіе люди, своихъ талантовъ въ зѣмлю, а по евангельской притчѣ на пять талантовъ, врученныхъ ему, пріобрѣлъ другіе пять талантовъ.

И Предвѣчный Судья по окончаніи его земной жизни вѣроятно судилъ его такъ: „добрый и вѣрный рабъ, въ маломъ ты былъ вѣренъ, надъ многимъ тебя поставлю; войди въ радость Господина твоего“ (Матѳ., гл. 25, ст. 21).

П. Вороновъ.

¹⁾ Въ „Русск. Стар.“ напечатано: „Въ вагонѣ велъ кн. Константина Константиновича“, „Въ родномъ гнѣздѣ“, „Прекратившійся родъ“ и „Первые шаги на учебной службѣ“.